
 

 

 

 

 

[∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ] 
               

ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ  «ΠΑΛΙΜΨΗΣΤΟΝ»   
               ΤΗΣ ΒΙΚΕΛΑΙΑΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 
                         (ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΓΙΟΥ ΜΑΡΚΟΥ, 16 ΜΑΪΟΥ 2012)  
 
 

Το περιοδικό «Παλίµψηστον» της Βικελαίας Βιβλιοθήκης Ηρακλείου έχει  
καθιερωθεί από το πρώτο τεύχος του, που παρουσιάστηκε από τον τότε 
έφορο της «Β.∆.Β» Νίκο Γιανναδάκη, το 1985, ως ένα από τα 
σηµαντικότερα περιοδικά Λόγου στην Ελλάδα. Με νέα Συντακτική Επιτροπή 
που αποτελείται από τους: Κώστα Μπουρναζάκη, Κώστα Ανδρουλιδάκη, 
Ντιάνα Μανουρά, Κλαίρη Μιτσοτάκη, Γεωργία Ορφανού, ξεκίνησε την Γ' 
περίοδο κυκλοφορίας του  από το τεύχος 25, το φθινόπωρο του 2010.  
          Συνεχίζοντας την παράδοση κειµένων υψηλής ποιότητας, το 
«Παλίµψηστον» προσφέρει στο αναγνωστικό κοινό συνεργασίες σηµαντικών 
προσωπικοτήτων των ελληνικών γραµµάτων και νεοελληνιστών. Με ευρύ 
πεδίο θεµάτων Λογοτεχνίας, Φιλολογίας και Ιστορίας, από την κλασική 
περίοδο, τα χρόνια της Κρητικής Λογοτεχνίας ώς τη σύγχρονη εποχή, µε 
µελέτες για Έλληνες και Ευρωπαίους δηµιουργούς, µεταφράσεις, ανέκδοτα 
ποιήµατα, ερευνητικές εργασίες, και αφιερώµατα σε προσωπικότητες των 
γραµµάτων µας, το «Παλίµψηστον» εξακολουθεί την πορεία του στον χρόνο, 
τιµώντας την πνευµατική Κρήτη και συνεχίζοντας τις προσπάθειες της 
Βικελαίας Βιβλιοθήκης του ∆ήµου Ηρακλείου να καταθέτει ουσιαστικά έργα 
στον σύγχρονο πολιτισµό. 
          Η εκδήλωση, που θα πραγµατοποιηθεί στη Βασιλική του Αγίου 
Μάρκου, την Τετάρτη 16 Μαΐου 2012, ώρα 8 µ.µ., είναι αφιερωµένη στην 
πορεία του περιοδικού, στη σηµασία του για τα ελληνικά γράµµατα, και στα 
τρία πρόσφατα τεύχη του. Οµιλητές είναι: η φιλόλογος κ. Γεωργία Ορφανού, 
ο οµότιµος καθηγητής του Πανεπιστηµίου Κρήτης κ. Θεοχάρης ∆ετοράκης, 
η φιλόλογος κ. Αγγελική Καραθανάση, σύζυγος του Χανιώτη ποιητή Γιώργη 
Μανουσάκη (στον οποίο είναι αφιερωµένο το «Παλίµψηστον», τεύχος 25),  
και ο ποιητής Κυριάκος Χαραλαµπίδης (µια µεγάλη ενότητα νέων 
ποιηµάτων του δηµοσιεύεται στο τεύχος 27 του περιοδικού), που έρχεται από 
την Κύπρο ειδικώς για αυτή την εκδήλωση της  Βικελαίας Βιβλιοθήκης. 
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Γιάννης Κουράκης,   ∆ήµαρχος Ηρακλείου: Χαιρετισµός 
Γεωργία Ορφανού:  «Η πορεία του περιοδικού “ Παλίµψηστον”» 
Αγγελική Καραθανάση - Μανουσάκη: «Ξενάγηση στο λογοτεχνικό 
εργαστήρι του Γιώργη Μανουσάκη» 
 Θεοχάρης ∆ετοράκης:  «Ο Τύπος στην Κρήτη κατά την  περίοδο της 
Τουρκοκρατίας» 
 Κυριάκος Χαραλαµπίδης: «Στοιχεία ποιητικού DNA» 
         Τη φροντίδα της εκδήλωσης έχει αναλάβει  ο κ. Μανόλης Βασιλάκης, 
ως Πρόεδρος της «Επιτροπής Εποπτείας της Βικελαίας». 
 
                                                                    *** 
 Παραθέτοµε στη συνέχεια τα περιεχόµενα των τευχών της νέας περιόδου 
του περιοδικού «Παλίµψηστον»: 
 

                           Τεύχος 25,  Φθινόπωρο 2010 

                           ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΓΙΩΡΓΗ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ 
Γιώργης Μανουσάκης: «∆ώδεκα ποιήµατα» 
Γιώργης Μανουσάκης: «∆εξίωση σε υψηλό επίπεδο (διήγηµα)» 
Γιώργης Μανουσάκης: «Ταξιδεύοντας στη βόρεια Κρήτη (ταξιδιωτικό)»  
Αγγελική Καραθανάση: «Ο Γιώργης Μανουσάκης ως  επιστολογράφος» 
Αγγελική Καραθανάση (Επιµέλεια-Σηµειώσεις): «Τριάντα επιστολές του 
Γιώργη Μανουσάκη προς Κρητικούς δηµιουργούς» 
                                                  *** 
Στυλιανός Αλεξίου: «∆ηµοτικιστές και Σολωµός» 
∆ηµήτρης Αγγελής: «Έµµετρος εαυτός. ∆ύο σχόλια στην ποίηση του 
Γρηγορίου του Θεολόγου» 
Γρηγόριος Θεολόγος: «Εις τα έµµετρα» 
Αλέξης Πολίτης:  «Ο Ρήγας και η λογοτεχνία» 
Γιάννης Κιουρτσάκης: «Η αναζήτηση της Ελλάδας και η Ευρώπη 
(Προσωπική µαρτυρία)» 
Παντελής Χαραλαµπάκης: «Συµβολή στην κρητική βιβλιογραφία. 
∆ηµοσιεύµατα για την Κρήτη σε σλαβικές γλώσσες (1828-2009)» 
 
                                     Τεύχος 26,  2011 

W. B. Yeats: «Ποιήµατα». Μετάφραση: Κώστας Μπουρναζάκης 
Μανόλης Καρέλλης: «Μιά µαρτυρία για τον Νίκο Παναγιωτάκη»  
Ελένη Νικολιδάκη: «Σαργών πόθος και πάθος (Οππιανού, “Αλιευτικά” 
4.374-403)» 
Alfred Vincent: «“Η παράξενη υπόθεση της ερωτικής πίστης”. Η κρητική  
τραγικωµωδία του Αντωνίου Πάντιµου (1619) στα ιστορικά της πλαίσια» 
Ελένη Κοσµά: «Ράινερ Μαρία Ρίλκε, “Οι σηµειώσεις του Μάλτε Λάουριτς 
Μπρίγκε”. Χαρτογραφώντας τον “µέσα τόπο”» 
Βιργινία Βέργη-Νέρη: «Επιτύµβια επιγράµµατα του Α' Κοιµητηρίου της 
Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας» 
Μαρίνα ∆ετοράκη: «Στυλιανού Αλεξίου, “Ποικίλα Ελληνικά”» 



                    ΤΡΙΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΙΜΗΤΙΚΗΣ ΒΡΑ∆ΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΣΤΥΛΙΑΝΟ ΑΛΕΞΙΟΥ 
Λένα Τζεδάκη: «Στυλιανός Αλεξίου, οδός Αργυράκη 3» 
Αγγέλα Καστρινάκη: «Ένας εξαίσιος µηχανικός της γλώσσας, της σκέψης, 
της ποιητικής τέχνης» 
Κώστας Ανδρουλιδάκης: «Ο στοχαστικός λόγος του Στυλιανού Αλεξίου» 
                                                              
                                      Τεύχος 27,  2011 

               ∆ΥΟ ΚΕΙΜΕΝΑ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗΣ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ 
Αλέξης Πολίτης: «Ξαναδιαβάζοντας τον “Πόρφυρα” του Σολωµού (∆υό 
λόγια προλογικά ως παρουσίαση του Στυλιανού Αλεξίου)» 
Στυλιανός Αλεξίου: «Αθήνα, Φαναριώτες, Επτάνησος» 
                                                           ΑΛΛΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 
Κυριάκος Χαραλαµπίδης: «∆εκαεπτά ανέκδοτα ποιήµατα» 
Xαράλαµπος Γάσπαρης: «Aνάµεσα στην προσέγγιση και την αφοµοίωση.  
(Μικρές ιστορίες Ελλήνων και Βενετών στη µεσαιωνική Kρήτη)» 
Τασούλα Μαρκοµιχελάκη: «Ο Γιώργης Μανουσάκης µιλά για την ποίηση, 
τους ποιητές και τη γλώσσα» 
Σ. Ν. Φιλιππίδης: «Η απλή και υπαινικτική ποίηση του Γιώργη Μανουσάκη» 
Λαµπρινή Τριανταφυλλοπούλου: «Οι  παραπλανητικές υπογραφές και το 
κείµενο των Απάντων Παπαδιαµάντη “Ηρωικός αντίπαλος”» 
Λεύκιος Ζαφειρίου- Sophie Coavoux: «Μια νεκρολογία για τον ∆ιονύσιο 
Σολωµό σε γαλλικό περιοδικό» 
Μανόλης Βουρλιώτης: «Όψεις του µαχητικού δηµοτικισµού στην Κρήτη. 
Επιστολές του Χρήστου  Χρηστουλάκη προς τον  Ίωνα ∆ραγούµη (1910-
1915)»  
Χριστόφορος Μηλιώνης: «Μενέλαος Παρλαµάς  (Μια συνάντηση)» 
Παναγιώτης Μ. Παρασκευάς: «Οι πρόσφυγες του Ρεθύµνου τη δεκαετία του 
1930-1940» 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 


